

**Шарикова А.Л.,**  
библиотекарь МБОУ «Холмовская средняя школа  
имени Героя Советского Союза П.М. Михайлова»  
Холм-Жирковского района Смоленской области



## Первооткрыватель космоса на Холм-Жирковской земле



*Б.Н. Петров*

водрузивший Знамя Победы на крыше рейхстага рано утром 1 мая 1945 года.

Родился и вырос на Смоленщине композитор

М.И. Глинка, давший своей стране национальную классическую музыку, поэты М. Исаковский и А. Твардовский. По-настоящему народной любовью полюбили нашей стране и четыре великих актера, принявших от родной Смоленской земли свой талант Ю. Никулин, А. Папанов, Л. Касаткина,

Н. Румянцева, азартный авантюрист и любимчик фортуны Григорий Потемкин и многие другие.

Ученый-конструктор Борис Николаевич Петров – один из соратников Сергея Павловича Королёва. Его считают основоположником автоматизации как науки, которую широко применяют и в космической сфере.

Смоленск! Город-страж. Город-воин. Город-труженик. Смоленщина – родина многих знаменитых и талантливых людей. Здесь родился Егоров Михаил Алексеевич, Герой Советского Союза, сержант Красной Армии,

Где еще в мире есть земля, давшая целой цивилизации первопроходца Космоса – человека, первым из людей шагнувшего за пределы нашей планеты?



12 апреля 1961 года Юрий Гагарин стал первым человеком в мировой истории, совершившим полёт в космическое пространство. Ракета-носитель «Восток» с кораблём «Восток-1», на борту которого находился Гагарин, в 09:07 по московскому времени была запущена с космодрома Байконур, расположенного в Казахстане. В течение 108 минут Ю.А. Гагарин совершил орбитальный пилотируемый полет вокруг земного шара и успешно приземлился в Саратовской области. Майору Юрию Гагарину, первому в истории летчику-космонавту, за месяц до полета исполнилось 27 лет.

После своего полета Гагарин мгновенно стал знаменитым. Граждане Советского Союза хотели видеть во власти самых достойных людей. Впервые Гагарин выдвигался и был

зарегистрирован кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР по Сычевскому избирательному округу № 338 родной для себя Смоленской области. Как кандидат в депутаты он приезжает в наш поселок.



Гагарин в Холм-Жирковском. 1962год

26 февраля 1962 года – этот день в памяти жителей Холм-Жирковского района как один из самых знаменательных. Именно в этот день холмовчане встретились с первым космонавтом земли-Ю.А. Гагариным.



Встреча на аэродроме

Машины двигались по людскому и снежному коридору до самого Дома культуры, в котором выступал Ю. Гагарин. Речь его была простой. Он рассказал о полете, о странах, где он уже побывал, о людях с которыми встречался, отвечал на вопросы жителей поселка.



Гагарин выступает перед избирателями

В память о приезде Гагарина в Холм-Жирковский на здании ДК установлена памятная доска.



Памятная доска на районном ДК

В небе произошла необычайная встреча нашего земляка, уроженца Холм-Жирковского района, Героя Советского Союза П.М. Михайлова (его имя носит центральная школа района), капитана воздушного корабля, и Ю.А. Гагарина, который летел в Прагу.

Из воспоминаний П.М. Михайлова: «Я заметил, каким взглядом окинул приборную доску Гагарин, сразу понял его. Каждому пилоту хочется поближе ознакомиться с новой машиной, почувствовать её». И предложил Гагарину кресло пилота. Пусть подержит штурвал «ТУ-104», хотя бы ненадолго почувствует себя капитаном воздушного корабля, а не пассажиром. Гагарин внимательно следил за приборами, четко реагировал на их показания, строго вел «ТУ-104» по курсу.



Гагарин за штурвалом ТУ-104

Путь самолета лежал над родной Смоленщиной. Павел Михайлович показал Юрию Алексеевичу, где прошло их детство. Показал Юрию Алексеевичу г. Гжатск. На что Гагарин ответил: «Вот здорово,



Крылатые земляки встретились в воздухе, и не где-нибудь, а над родными, дорогими сердцу местами».

В нашем районе долгое время проживала одноклассница Ю.А. Гагарина, Тамара Васильевна Полякова. Она тоже уроженка тогда Гжатского района, закончила



Полякова Т.В., одноклассница Ю. Гагарина

#### Литература

2. Гагарина В.И. 108 минут и вся жизнь. – М.: Молодая гвардия, 1981.
3. Докучаев Ю. Урок Гагарина. – М.: Детская литература, 1985.
4. Архивные материалы краеведческого музея Холм-Жирковского района.

Интернет источник: <http://www.visitsmolensk.ru/putevoditel/turisticheskie-napravleniya/smolensk-lichnosti/>

Гагаринское педучилище и была направлена работать в Зайцевскую восьмилетнюю школу Холм-Жирковского района.

Воспоминания хранятся в краеведческом музее.

Подвиг Юрия Алексеевича Гагарина воспет в стихах и песнях, его именем назван его родной город Гжатск, улицы и площади многих городов мира. Малая планета и один из крупнейших – диаметр 250 км – кратеров на обратной стороне Луны, расположенный между кратером Циолковского и Морем мечты носит имя Гагарина. Время не стоит на месте, полеты в космос стали штатной работой космонавтов разных стран мира, но имя Юрия Гагарина навсегда останется в памяти людей. Потому что он был первый!

